

有人一次兑换3000万 部分银行交投量猛增

千家京港企业 在京共商合作

据新华社北京11月25日电 (记者魏梦佳、李峥巍)第18届北京·香港经济合作研讨洽谈会(简称“京港会”)25日在北京开幕。京港两地1000多家企业参加。

主办方北京市投资促进局介绍,多年来,京港会已成为京港两地交流合作的桥梁纽带。今年的洽谈会将推动两地在“高精尖”经济和产业方面的投资贸易合作,加强两地在基础设施建设、“城市病”治理等领域的城市管理合作,突出京港双向投资。

在为期两天的会期内,京港两地众多政府官员及企业界代表将在金融服务、医疗卫生、文化创意产业、科技创新战略等领域进行研讨合作。北京市重大项目发布会、香港工商界投资考察等活动也将同时举行。

本届京港会筹备期间,已累计促成来自香港的“高精尖”项目205个,注册资本37.4亿美元,合同外资28亿美元,促成55个千万美元以上的港资项目。

解放军驻港部队 第十七次轮换

据新华社香港11月25日电 (记者谢希语)中国人民解放军驻香港部队新闻发言人刘锋贤25日发布消息:根据《中华人民共和国香港特别行政区驻军法》关于“香港驻军实行人员轮换制度”的规定和中央军委的命令,驻军于25日组织了香港回归以来第17次建制单位轮换行动,行动已于当日顺利完成。

部队轮换后,驻军在香港特别行政区的部队员额和装备数量保持不变。根据《中华人民共和国兵役法》的有关规定,今年服役期满的驻军士兵已于近日退出现役,并离开香港返回内地原籍。

宽额松绑让人民币成了港人香饽饽

本报记者 任成琦



来源:百度

币在岸价格)改用CNH(人民币离岸价格)计价。这对普通人意味着什么呢?

有香港业界人士认为,这是惠港的多重利好。美元如今处于加息周期和升值通道上,而人民币对美元汇率一直保持平稳,促使人民币套利交易的空间逐渐扩大。再加上近期沪港通启动后离岸人民币市场交易活跃度提高,许多香港居民想要买A股必须使用人民币,香港的人民币离岸业务规模增长成为大趋势。

香港渣打银行算了一笔账,沪港通启动后香港每日离岸人民币需求估计在20亿元。港人兑换人民币除买卖沪港通和存款吃高额利息外,也有投资人民币结构性存款和股票挂钩投资。有业界研究指出,取消兑换限额也可刺激离岸人民币衍生品需求,比如人民币股票挂钩票据(ELN)和股票挂钩存单(ELD)。通过这种连接,境外投资者可以接触到更多人民币计价股票。相对于银行人民币定期存款,国债发行的年期长且回报稳定,所以也有港人准备认购人民币国债来兑换人民币。21日,国家财政部向香港居民发行30亿元2年期人民币国债,中银香港预计,由于本次国债发行特别受投资者欢迎,认购散户应该可以做到每人一手。

从多家银行公布的松绑后兑换数据来看,兑换量上升势头迅猛。就在放开当天,香港恒生银行兑换金额为11月前两周每日平均兑换额的14倍,中信银行(国际)和创兴银行当日兑换交投量也比上周平均增加逾10倍。工

银亚洲指出,香港本地客户兑换人民币的金额比10月份日均量上升8倍,平均每单金额约15万元,远超过以前低于2万元的金额。

银行纷纷调高利率抢存款

为了应对港人对人民币资产越来越热烈的需求,许多银行加大吸储的力度,令香港银行业人民币存款利率6个月翻了两倍多。多家在港银行以“最优、特惠、高息”的利率大量吸收人民币存款。

在汇丰银行最新推出的优惠中,客户通过电汇兑换人民币并设立一周的定期存款,可享受高达6.5%的年利率优惠,存入1个月定期存款,则可享受4%的年利率优惠。如果开立保本投资存款,更可享受高达7%的年利率优惠。中信银行(国际)新推的6.1%预期收益的人民币结构性存款也获得不少关注的目光。而目前,内地银行1年期的存款基准利率为3.25%,5年期的存款基准利率也不过4.75%。

“有客户预约下周一可能大手换汇,将逾百万元港币定存提早赎回,转到利息更高的人民币计价产品去。”香港永隆银行存款部主管龚志明表示。有客户在恒生银行一次性以3000万港元兑换人民币,再利用该行提供的人民币定存优惠,改做人民币定期存款。在工银亚洲,人民币的定期存款个数上升3倍多,定存金额也有2倍多的升幅。

除了传统定存掀起加息战外,不少银行还纷纷推出人民币高息理财产品吸纳存款。在中环、铜锣湾等地的数家银行,2至3个月的人民币理财产品收益率均有上调,其中工银亚洲提供的一款理财产品,潜在最高收益率达到11%。

随着港人兑换宽度的放宽,香港银行业预计,银行业将开发更多五花八门的人民币计价产品,丰富香港的人民币理财市场。香港市民是最大的赢家,他们不但有更多投资途径选择,即使是放在银行生息,也可以提高回报。况且日后人民币在岸和离岸利率差距大为缩窄后,普通市民手持人民币也不必如蚂蚁搬家,把钱搬去或汇到内地银行存款收息。与此相关,银行业的货币兑换佣金收入以及人民币财富管理业务收入也将水涨船高。

香港巩固离岸人民币中心地位

香港和内地虽然人民币存款利率差别大,不过内地是CNY计价,而香港已经改用CNH计价,两者存在套利差。恒生银行经济研究及人民币业务发展部主管颜剑文认为,CNH的汇价对于市场信息的反应更大,波动性更高。对港人而言,CNH作为兑换价可以更好地抓住投资的机会,对内地人而言,如果在港追高利率存款的话却平添了汇兑风险。在综合考虑了汇率差别、交易成本等问题后,林小姐最终放弃了在香港定存人民币套利的念头。

而香港如今的人民币高利率蛋糕也经历了一个漫长的发展过程。过去10年,香港居民透过当地银行,以CNY进行每日上限2万元的兑换。不过,港人对人民币及其理财产品的渴求从未停止。有人取消汇兑限制之前就透过券商投资人民币产品,主要是人民币计价的股票投资。因为早在2012年8月起,香港就已经放开非香港居民CNH计价兑换人民币的限制,所以部分人选择离岸绕道的方式,可以自由兑换人民币。而在其他离岸人民币金融中心,如新加坡、伦敦,由于没有居民或非居民的差别,实际上对于人民币兑换也就没有限制,随着人民币国际化进程的加速,香港改变本地居民的人民币兑换限制也就成了大势所趋。

如今松绑终于尘埃落定。香港特区政府行政长官梁振英说,取消兑换限额后,不但可以便利香港居民参与沪港通等人民币金融交易,同时还可以进一步提升香港离岸人民币业务中心的地位。一个强有力的支持数据是,香港的人民币资金池已经达到1.1万亿元,而且还在不断扩大中。

有人说,香港金融中心产品向来不及纽约和伦敦,作为离岸人民币中心却在国际市场鹤立鸡群。“沪港通”加上宽额松绑产生的辐射效应,将让香港的人民币资金池大幅膨胀,其他地区望尘莫及。这,将是香港作为金融中心的核心优势。



◆港澳在线

▶11月25日,香港法庭执达主任到达旺角亚皆老街,向在场人士宣读禁制令内容,并开始采取行动清理非法障碍物,现场大批警员戒备。 张宇摄(中新社发)

▼11月25日,香港警方应香港法庭执达主任的要求,下午在旺角亚皆老街协助执行禁制令,带走部分示威人士。 洪少葵摄(中新社发)

旺角清障 攻坚战开始

6000警力协助 逮捕数十人

闵喆

11月25日上午,香港开始清理旺角区域的“占中”路障。10多名执达主任在6000警力协助下,清除了旺角亚皆老街的路障。期间,抗议人士与执达主任及警方发生多次推撞,数十人被拘捕。

阻挠者被抬上警车

至25日,香港“占中”已经持续59天。香港高等法院日前颁发禁制令,金钟地区的路障已于上周被顺利清除。相比金钟,旺角地区的清障难度较高。根据香港媒体报道,旺角区的示威者人员成分复杂,不少疑似黑社会分子混杂其间。在金钟地区清障期间,旺角的示威者曾对警方防线发起暴力冲击。

香港媒体报道,香港警方出动了6000警力,协助执达主任此次在亚皆老街的清障。根据香港法律,若有人阻挠执达主任行动,将会触犯藐视法庭等罪,执达主任有权要求警方协助,作出拘捕行动。

当天的清障过程大致顺利。不过,期间有示威者质疑执法清障区域不对,冲撞执达主任。中午时分,香港学联常委梁丽帼、立法会议员陈伟业、梁国雄及毛孟静等人到现场阻挠行动,场面一度混乱。

执达主任要求示威者离开未果,正式交由警方处理现场情况,大批警员增援上前包围占领人士,随后将多人制伏抬走,包括梁国雄在内的30余人被带上警车。

商户:占领者不要再来

旺角还剩下弥敦道等“占领区”尚未清理。24日,代表的士团体的律师行已在报章刊登法庭就旺角弥敦道“占领区”所发的禁制令,并在同日张贴于弥敦道现场,要求占领者停止占据。

旺角是香港最繁华的商业区之一。过去两个月,当地商户的生意受“占中”影响严重,成了“占中”最大的苦主之一。今年1月刚于弥敦道开药房的郭先生表示,自“占中”行动开始至今,生意额下跌七成,内地客更明显减少。对于法庭颁布的禁制令,郭先生希望尽快清场,并相信只要大家配合,数天内必可恢复原状。他说,从前每天约有4万元(港币,下同)生意额,目前跌至只有约1万元。

已于旺角开鞋店逾40年的苏先生表示,“占中”初期生意额只有平日的10%至20%,目前已回升至70%,估计是因为近日冲突较少。他也认为应早日清场,“因为改道,我已10多天未搭过巴士了,到这里买鞋的人多数也是上了年纪的,没有巴士对他们十分不便。”

弥敦道的金铺非常多,近期生意也十分惨淡。一间金行的营业经理吴先生期望清场行动“越早搞掂越好”,否则就苦了商户及警察。他表示,内地旅客贡献了金行80%生意额,近期生意虽然稍稍回升,但仍较以前少了一半,只有尽量将货半价出售。他希望占领者不要在清场后“去而复返”。



政治「夹带」台湾教育走弯路

本报记者 李炜娜

家住台北文山区的吴先生,台湾大学哲学系毕业,回想起当年考大学的情形,似乎就在昨日。“每天都读书到很晚,那个时候上大学特别是名牌大学真的不容易,大家都很忙。”吴先生说的那个时候是27年前。

可是,上大学对于如今的台湾年轻人来说,轻松简单“80后”小彭,苗栗人,到台南上的大学。他说:“台大竞争还是蛮激烈的,可如果只是要有大学可以读,真的是想读就有的读。有句玩笑话,台北街上掉下一块招牌,十之八九砸到的是大学生。”

从凤毛麟角到十之八九,这个变化的节点是1994年起台湾推行“教育改革”。20年间,岛内大学迅速扩张,衍生出的还有一系列社会问题。

20年前,全台高校不到30所,当时“教改”的初衷是减轻学生负担和升学压力。台湾教师工会副理事长林金泰说,“教改”的内容包罗万象,含法令、师资、课程、教学、教科书、财政、学制等各方面,堪称台湾教育史上最剧烈的变革。当然,“广设高中大学”是教改最重要的内容。

“教改”开启后,最直接的变化是各类大学遍地开花。20年间,数字激增到160多所。台湾《远见》杂志曾做过对比:新加坡500万人口,只有4所大学,即每125万人才有一所大学;台湾2300万人口,每14万人口便有一所大学。

上大学容易了,可造成教育资源的过剩,首先伤害到的也是教育本身。募集教育经费的压力以及少子化浪潮的冲击,造成大学降低标准抢生源。生源匮乏,学校运营困难。而且,盲目招生衍生许多问题,例如,台湾很多大学开设师范专业,师范毕业生数量激增。根据台教育部门统计,过去10年,有13万人取得教师资格,只有5万人左右进入学校从事教职,剩下的多半只好拎着行李箱到处兼课。

在台湾这样一个“泛政治化”的社会中,“教改”还不可能只是单纯的教育问题。当年各地新大学拔地而起,很多是政客为讨好选民,拍脑袋做出的决策。宽进宽出的培养模式,带给台湾的可能是人才断层的危机。

台湾《联合报》近日发表社论指出“教改”的“几宗罪”,其中一条是“政治夹带”,“20年‘教改’其实是政治‘本土化’的附属品,而非着眼教育的本体,走上岔路是势所必然”。“教改”的一大方向是教科书改革,几次“教改”之后,“中国史”在台湾成了“外国史”,李白也成了“外国人”。马英九上台后,虽然对教科书进行拨乱反正,但很多人仍觉得力度不够。台大教授王晓波认为,20年“教改”大搞“去中国化”,催生了“台独”新世代,也成为“太阳花学运”爆发的原因之一。

鉴于这些情况,台“教育部”表示,计划5年内撤并1/3高校,辅导一些大学转型或退场。但上山容易下山难,达到这个目标谈何容易。真是:早知今日大学泛滥,不如当初把门看严点。(本报台北11月25日电)